



佛山

文/张闻

高质量发展勇立潮头 建设制造业创新高地

佛山要打造高品质现代化人文都市 容铸华 摄

佛山以最高礼遇和最诚意致敬企业家、致敬人才——9月27日，在佛山市首个“佛山市企业家日”“佛山市人才日”上，《2022年佛山市骨干企业发展调研报告》正式出炉。报告显示，2022年佛山企业100强总营业收入突破2万亿元。百亿级企业的数量扩大到35家，且有多家企业接近百亿，可以预期明年的百亿级企业大概率还要扩容。

近十年来，佛山经济实力持续增强，2019年起迈入万亿级城市门槛。佛山在高质量发展中勇立潮头，正不断建设制造业创新高地。

正当其时 佛山站在新的历史起点

今年8月，广东省委、省政府正式公布《关于支持佛山新时代加快高质量发展建设制造业创新高地的意见》（以下简称《意见》）。《意见》明确指出，要推动佛山全面提升发展能级，顺应新时代新要求加快高质量发展，建设制造业创新高地，增强珠三角地区核心引擎的战略支撑。

无论是从区位还是从发展阶段上看，佛山发挥“战略支撑”作用都意义重大。2021年，佛山市地区生产总值达到12157亿元。在广东四个万亿级城市中，佛山地处珠江西岸，是珠三角核心地区发展势能向粤西辐射的桥头堡和最大增长极。“佛山在珠江西岸发展中发挥着龙头引领作用，是‘一核一带一区’区域发展新格局珠江西岸的重要战

略支撑。”广州市现代城市更新产业发展中心执行院长江浩这样总结佛山的战略地位。

在改革开放40多年里取得如此巨大的成就，佛山靠的是敢第一个吃螃蟹的改革精神和对市场规律的尊重。在新的发展阶段，更需要佛山继续深化改革等产业集群。

《意见》明确指出佛山的战略定位：要争当新时代改革开放示范、粤港澳大湾区西向门户城市，制造业高质量发展标杆、高品质现代化人文都市。在发展目标上，到2025年，佛山高质量发展体制机制要基本成型，“十四五”末地区生产总值力争达到15万亿元以上；到2035年，高质量发展体制机制更加完善，地区生产总值力争达到2.5万亿元以上。



佛山推动历史文化与现代城市有机融合发展 西樵镇供图

创新驱动 树起制造业高质量发展标杆



机器人产业在佛山发展迅速 顺德区供图

性新兴产业。

7月8日，佛山市委十三届四次全会提出高水平打造佛山南庄高端精密智造产业园、佛山新能源汽车产业园、佛山人才创新灯塔产业园、佛山三山显示制造装备产业园、佛山九龙高端装备及新材料制造产业园等“十大现代服务业产业集聚区”，核心功能、核心目的还是要服务、支撑制造业高质量发展。

《意见》也提出，要打造具有国际影响力的技术创新高地，包括加快建设重大科技创新载体和平台、培养集聚创新人才队伍、营造良好创新氛围。

提升能级 建设高品质现代化人文都市

佛山的制造业已是全国闻名，要建设制造业创新高地，还需要在哪些方面弥补短板？《意见》明确要求佛山建设宜居宜业宜游的高品质现代化人文都市。对比发现，相比起数年前“高品质现代化国际化大都市”的城市定位，建设现代化人文都市对佛山要求更高，要建设高品质现代化人文都市，佛山需要推动历史文化与现代城市有机融合发展。

建设制造业创新高地，为何要高度重视城市的建设与品位？著名经济学家周其仁在佛山的一个分享故事或能给人启发。周其仁在调研中发现，一家扎根佛山顺德的冰箱制造企业哈士奇，随着销售市场从欧洲转向国内，企业只有在产品设计上将东西方

美学进行融合，最后才得以打入内销市场。

“当一个产品的功能性得到满足后，融入文化元素往往是进一步提升产品附加值的绝佳途径。”广东工业设计城运营团队的负责人冯家宁对此深有感悟。她表示，在出自广东工业设计城的设计产品中，融合了传统文化的智能魔方、超级华容道推出后都大受市场欢迎。其中，由园区设计的一款恒温自动搅拌杯将岭南地区叩手礼元素作为产品的感应操作方式，不但操作方便，更成为不少市民的送礼佳品。此外，今年广东工业设计城还与顺德区委宣传部合作举办“德声”草地音乐会，将工业设计产品展示与音乐会结合，利用新“国潮”的要求。

深化改革 全力打造一流营商环境

要真正实现高质量发展，改革创新是根本动力。《意见》明确要求佛山要争当新时代改革开放示范，坚持把全面深化改革作为推动发展的根本动力。分析人士指出，相比其他地市，《意见》对佛山体制机制改革提出的要求更综合全面，要通过深化重点领域改革强调佛山在区域一体化的功能定位。

《意见》要求佛山全面深化改革。智谷趋势首席研究员黄汉城表示，在改革开放的前40年，佛山人依靠“洗脚上田”“工业立市”等举措冲破发展的障碍，走在全国前列，也形成了全国闻名的专业镇经济。如今迈入高质量发展阶段，以前的一些做法不再适合高质量发展要求，“佛山要在既有产业体系上创造发展红利，需要全方位突破”。

《意见》要求深化重点领域改革，包括打造一流营商环境、提高土地资源配置效率、推进资本要素市场化配置改革、加快发展技术要素市场。实际上，去年6月起，佛山市新一届市委领导班子就把打造一流营商环境作为“一号改革工程”，并在年底正式发布《积极构建佛山“益晒你”企业服务体系打造一流营商环境的行动方案（2022版）》（以下简称《方案》）。《方案》全面打通企业反映的痛点、难点、堵点，积极构建亲清新型政商关系，通过改革不断提升市场主体获得感、满意度。例如，《方案》提出实现“1个环节集中办结、1个窗口全部办完、1次开办全程免费、1个平台全程网办，全面推进企业开办‘一网通办’，实现‘零见面’‘无纸化’”等。

开放发展 将发展势能向西辐射

对佛山建设制造业创新高地，《意见》明确指出要提升区域协调发展水平。与此同时，《意见》也要求佛山打造服务区内国际双循环的重要节点。

推动广佛全域同城化是《意见》对佛山建设制造业创新高地的重要部署。自2009年广佛两地正式启动同城化战略以来，两地在交通、政务、产业、文化同城上持续推进，“广佛同城”更成为全国两个行政区域间同城的样板。新发展阶段中，佛山要想在同级别城市的区域竞争中不落下风，推动广佛全域同城是必然选择。

《意见》明确支持广州与佛山携手打造广州都市圈。高标准规划建设广佛高质量发展融合试验区，创新全域同城化体制机制，重点推动在教育、医疗、就业、生态等领域实现高水平同城化；持续深化产学研合作与协同创新，探索设立广佛科技合作园区；推动两市先进制造业和现代服务业协同发展，促进产业链延伸与跨界融合；加快推进肇（庆）顺（德）南（沙）城际项目建设，推动共建交通、物流、信息等基础设施。

“《意见》从全省发展大局来部署广佛两地的产业合作方向，两市在制造业和服务业对接中实行优势互补。”有专家认为，佛山能与珠江西岸沿线城市共享发展势能。